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A könyv írója: teológus, katekéta. A 
nevelés szándéka vörös fonalként végig-
vonul írásán. A múlt tanulságait levonva 
a következő nemzedéket oktatni akarja: 
történelmi leckét tár elő a nagy memento 
figyelmeztetésével, hogy a jövőben, az 
egyre inkább szekularizálódó világban, ne 
tévedjen ehhez hasonló szándékba veze-
tő, hínárba torkolló útra. A történészeket 
is meghazudtoló precizitással tárja fel az 
eseményeket. A viszolygást és borzongást 
keltő helyzetek és emberi magatartások 
felsorakoztatása után, a végleges állásfog-
lalást az olvasóra bízza. A könyv külön ér-
téke ez a nagy nyitottság. 

A második világháború győztes nagy-
hatalamai nemcsak 50–50%-ban osztoztak 
Magyarország fennhatósága tekintetében, 
hanem 1944. október 11-én tartott csúcs-
találkozó után – éppen Molotov külügy-
miniszter javaslatára, – az egész ország 

80%-ban a Szovjetúnió hatalmi körébe ke-
rült. A marxista–leninista ideológia a köz-
élet minden területére befészkelte magát a 
hazugság és a zsarnokság formájában. Ez 
az ideológia Rákosi személyi kultusza ide-
jén porcosodott, a Kádár-korszakban pe-
dig igazi „férfikorát” élte meg. Ebbe a fo-
lyamatba az egyház is beletagolódott az 
állam által kiválasztott „kiváltságosak” 
közreműködésével. A tekintélyes egyházi 
vezetőket kényszerrel eltávolították őr-
helyükről és olyanokat választottak – vagy 
éppen az önjelöltséget fogadták el –, akik 
anyagi juttatással, tekintélykreálással, min-
den lelkiismeret-furdalás nélkül magukra 
vették az ideológia igáját és másokra is 
rákényszerítették. Ezek voltak a pitiáner, 
de „nagymellényű” békepapok, az egyház 
nagy kártevői.  

Eszenyeiné Széles Mária 

Zamfir Korinna: A katolikus–protestáns egyháztani  
párbeszéd eredményei 

Kolozsvári Egyetemi Kiadó – Presa Universitară Clujeană – Cluj University Press 
2007, 408 old. 

Zamfir Korinna, a kolozsvári Babeş–
Bolyai Tudományegyetem Katolikus 
Teológiai Karának tanára 2005. március 
30-án védte meg most könyv formájában 
megjelent doktori dolgozatát. Az ese-
ményről már beszámoltunk 2005/3-as 
számunkban (349–350), közöltük Dr. 
Marton József témavezető professzor ki-
értékelő írását (361–369), a tézisből pedig 
két részt: Alapvető konszenzus és fennmaradó 
különbségek, Záró megjegyzések és teológiai 
párbeszédhez és a recepció(hiány)hoz (350–
361; a könyvben ezek az V. és VI. részek 
a 372-től 380-ig terjedő oldalakon). Így 
hát nem ismertetjük és értékeljük újból 
Zamfir Korinna doktori értekezését, csu-
pán kifejezzük örömünket, hogy ez az 
alapos kutatói munka nyomán született 
és fontos dolgozat immár sokak számára 
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elérhető; és idézzük a vizsgáztató bizott-
ság egyik tagjának, Dr. Kránitz Mihály 
professzornak (Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem) összefoglaló szavait, melyeket a 
könyv hátsó borítóján olvashatunk: 
„Zamfir Korinna könyve alapvető és el-
igazító a keresztény egyházak múltjának 
és kapcsolatának megismerésében, mivel 
magyar nyelven ilyen összegző és egyben 
kitekintő mű eddig még nem született. A 
széleskörű ismeretet és az események és 
dokumentumok értékelését sem nélkülö-
ző kötet párbeszédre serkent, és előmoz-

díthatja egymás kölcsönös és teljesebb el-
fogadását.” 

A Marton József profeszor és Nóda 
Mózes előadótanár által lektorált és 
könyv formájában megjelent doktori dol-
gozat természetesen kiegészült a Név- és 
tárgymutatóval (401–408). 

Gratulálunk a szerzőnek, és kívánunk 
neki további szép eredményeket a kutatás 
és az oktatás terén! 

Adorjáni Zoltán 

Református imádságoskönyv 

Összeállította: Eszenyeiné Széles Mária. Nagyvárad 2007, 236 old. 
 
„Nagy gyötrelem, ha valaki Istennel 

akar beszélni, de nem tud, ha Isten előtt 
némaságra ítéltetett, ha érzi, hogy minden 
kiáltása saját énjében visszhangzik csu-
pán, hogy szíve és szája fonák nyelvét 
nem akarja meghallani az Isten. Ilyen 
szükségünkben embereket keresünk, akik 
segítségünkre siethetnek – olyanokat, 

akik tudnak valamit az imádságról.” 
(Bonhoeffer) 

Évszázadok óta ezt az igényt szolgálja 
az imádságos könyvek nagy sokasága. 
Huszár Gál, Szikszai György, Pázmány 
Péter, Árva Bethlen Kata, Révész Bálint, 
Ravasz László, Czeglédy Sándor, Gönczy 
Lajos, Imre Lajos, Sándor Endre, Csiha 
Kálmánné olyan imádkozó elődök, akik 
példát és segítséget nyújtottak az imádsá-
gok kötetbe való gyűjtésével, saját imád-
ságaik kötetbe való foglalásával. Ezt a 
sort folytatja Eszenyeiné Széles Mária 
nyugalmazott professzorasszony Reformá-
tus Imádságoskönyv című kis könyve. (Mé-
retével éppen arra alkalmas, hogy az em-
ber mindig magánál hordhassa zakózseb-
ben, kistáskában, s naponta olvashassa.) 
A könyv a Királyhágómelléki Református 
Egyházkerület Szenczi Kertész Ábrahám 
Kiadói- és Sajtóosztálya, valamint a 
Literator Könyvkiadó közös kiadásában 
jelent meg. 

Az év hétköznapjainak imádságait a 
hónapot alkotó négy hét tagolásában ta-
láljuk a könyvben, s ehhez tesz hozzá a 
szerkesztő egy bűnbánati hetet. A követ-
kező fejezetben az ünnepnapok imádsá-
gait, majd az alkalmi imákat találjuk. Ily 
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